

## НАТАЛЬЯ МАКАРЕНКО

Кандидат юридических наук, доцент,  
соискатель кафедры криминологии и уголовно-  
исполнительного права Национальной академии  
внутренних дел Украины

### ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ПРЕСТУПНИК: КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И РЕЗУЛЬТАТЫ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО МОНИТОРИНГА

В статье раскрываются особенности криминологической характеристики профессиональных преступников. Характеристика особенностей личности профессиональных преступников свидетельствует о наличии такого специфического признака профессиональной преступности как преступная деятельность лиц особого типа. Данная особенность заключается в том, что профессиональные преступники сознательно избрали преступную деятельность как инструмент для удовлетворения своих материальных потребностей.

Установлено, что профессиональные преступники - это группа наиболее опасных и активных преступников, которые сознательно противопоставляют себя обществу. Для них характерна постоянная готовность к совершению преступлений, глубокая деформация сферы интересов и потребностей, негативизм, крайняя степень индивидуализма. Состояние неадекватности достигает у них уровня полного разрыва с нормальной средой, а удовлетворение своих материальных потребностей становится наиболее значимой ценностью.

Указанные характеристики должны обязательно учитываться при организации эффективной социальной системы воздействия на профессиональную преступность.

**Ключевые слова:** личность преступника, профессиональная преступность, криминальный профессионализм, корыстный мотив.

Профессиональная преступность является одним из наименее изученных видов преступности, что проявляется в первую очередь в недостаточном количестве научных исследований по данной проблематике. В свою очередь сведения о преступных действиях, совершенных профессиональными преступниками, не отражаются в официальной статистике правоохранительных органов, а "связь профессиональной преступности с организованной и рецидивной преступностью не позволяет четко определить ее границы, в том числе уголовно-правовые" [2, с. 249].

Кроме того, достаточно сложно получить эмпирические данные о профессиональной преступности и преступниках. В целом информация о таких преступлениях и преступниках имеет разрозненный характер.

В то же время профессиональная преступность является одним из наиболее опасных видов преступности. Ее повышенная общественная опасность обусловлена прежде всего тем, что неоднократное совершение лицом тождественных преступлений свидетельствует о стремлении продолжать преступное поведение, об укреплении в сознании преступных навыков, устойчивых антиобщественных взглядов и убеждений, которые

подчиняют не только интересы, знания, опыт, но и весь образ жизни.

Преступление всегда имеет два корня: один связан с личностью преступника и особенностями его конституции, а другой составляет внешние для данной личности факты, которые своим воздействием толкнули его на преступный путь. Ни одно преступление нельзя объяснить исключительно внешними причинами, игнорируя личность преступника [4, с. 7].

Именно поэтому основной категорией в изучении профессиональной преступности является личность профессионального преступника.

Проблема исследования личности профессионального преступника относится к одной из важнейших в криминологии. Поскольку изучение личности преступника позволяет наиболее эффективно осуществлять исправительное воздействие на осужденных в местах лишения свободы; разрабатывать и применять эффективные меры; четко и полно определять объекты профилактического воздействия; активно использовать полученные данные при криминологическом прогнозировании и планировании.

Проведенное нами исследование опирается на данные, полученные в результате анонимного

анкетирования осужденных, которое проводилось на протяжении 2018 года в 24 учреждениях исполнения наказания в 6 областях Украины (Житомирская, Киевская, Днепропетровская, Черкасская, Тернопольская, Хмельницкая).

Анкетирование охватило группу рецидивистов, повторно отбывающих наказание в виде лишения свободы за тождественные корыстные преступления (в основном кражи). Всего в ходе исследования было опрошено 607 осужденных.

Кроме заполнения анкеты опрашиваемым предлагалось написать в свободной форме свое мнение по проблеме. Около 10% осужденных сделали такие записи.

Среди признаков, характеризующих профессиональных преступников, важное место занимает возраст. Он во многом определяет физическое состояние и возможности человека, влияет на круг его интересов, потребностей, жизненные установки и ценностные ориентации. Известно, что с изменением возраста происходят и изменения самой личности – меняются ее социальные позиции, роли и функции, опыт и привычки, мотивации поступков.

Проведенное исследование показало, что возрастные особенности преступников-профессионалов существенно влияют на мотивационно-целевую сторону их преступной деятельности, на способы совершения преступлений, на степень их готовности к совершению преступления, роль в группе преступников и т. д.

По возрастным характеристикам профессиональных преступников необходимо отметить, что почти половина из них – лица в возрасте 30-40 лет (46,6%). За ними следуют в порядке убывания группы в возрасте 20-30 лет (33,6%) и 40-50 лет (14,2%). Возрастной период старше 50 лет зафиксировано в 5,6%.

Таким образом, в среде профессиональных преступников преобладают лица среднего возраста, а криминальная активность увеличивается в возрасте 30-40 лет. Достаточно зрелый возраст данной категории можно объяснить тем, что профессиональный преступник в этом возрасте находится в наиболее активной форме преступной деятельности. При этом возраст профессиональных преступников явно коррелируется с количеством судимостей.

Высокая возрастная граница при совершении преступлений характерна именно для профессиональной преступности. Так, лица старшего возраста совершают преступления

значительно реже, поскольку, как правило, тщательно готовятся к преступлению, кроме этого с учетом своих физиологических особенностей эти лица теряют с возрастом профессиональные способности и навыки.

В то же время возраст взаимосвязан с криминальной активностью и характером преступления. Показателем социальной дезориентации части молодежи является омоложение корыстных преступников.

Абсолютное большинство опрошенных осужденных отметили, что начали “преступную карьеру” в возрасте до 20 лет (от 12 до 14 лет – 40 человек, от 14 до 18 лет – 148 человек и от 18 до 20 лет – 133 человека). В возрасте от 20 до 25 лет – начали совершать преступления 221 опрошенных, от 25 до 30 лет – 36, от 30 до 40 лет – 29, от 40 до 50 лет – 4.

Большинство профессиональных преступников в молодом возрасте знакомятся с криминальной субкультурой. В этот период у них вырабатывается внутренняя готовность к продолжению преступной деятельности как способа решения своих жизненных проблем. У них доминирует определенная идеология оправдания такой жизни, которая с возрастом только укрепляется.

Составной частью криминологического анализа личности профессионального преступника является изучение образовательного уровня таких лиц. С точки зрения образовательного уровня профессиональных преступников наиболее характерным для них является наличие среднего образования (69%). Высшее образование имели всего 4% опрошенных.

Исходя из этих данных можно сделать вывод, что образовательный уровень профессиональных преступников достаточно высок. Данное обстоятельство объясняется тем, что “успешная преступная деятельность” требует предварительной подготовки, постоянного контроля над ситуацией, значительной интеллектуальной подготовки.

Как известно, первый опыт общественного сосуществования человек получает прежде всего в семье. Здесь закладываются основы его сознания, моральные и волевые качества, будущие мотивы поведения.

Как показывает наше исследование, обстановка и условия в семье у подавляющего большинства профессиональных преступников были ненормальными. Так, в полных семьях воспитывалось 38,5% опрошенных лиц, 41% – отметили, что являются сиротами.

Таким образом, потеря родителей в сочетании с другими негативными факторами активно способствует формированию антиобщественных установок у будущих преступников-профессионалов. Это положение требует повышенного внимания к детям-сиротам.

Нельзя переоценивать роль семьи в качестве антикриминогенного фактора, в то же время ее влияние на ценностные ориентации человека может быть и отрицательным [1, с. 179]. Негативное влияние со стороны семьи может вызвать необратимые последствия в сознании человека, когда именно в семье ребенок может приобрести опыт употребления алкоголя, наркотиков и преступные навыки.

На основе нашего исследования можно сделать вывод, что большинство профессиональных преступников объединяет наличие в прошлом неблагоприятной окружающей среды, и прежде всего, эмоционально дезорганизованной семьи. Из опрошенных нами осужденных подавляющее большинство профессиональных преступников происходит именно из таких семей.

Значительный научно-практический интерес вызывает социальное положение и вид трудовой деятельности профессиональных преступников. Следует заметить, что по своему социальному положению большинство из опрошенных (64%) не работали. Среди причин, по которым они не имели постоянного места работы, осужденные, в большинстве случаев, отмечали, что их никто не хочет трудоустраивать с судимостями, а также отсутствие желания работать.

Характеристика исследуемой категории осужденных по такому показателю как постоянное место жительства свидетельствует об относительном благополучии в этой сфере. Так, большинство лиц, совершивших преступления с признаками преступного профессионализма – городские жители (60%).

24,7% профессиональных преступников имеют постоянное место жительства, 70,8% – имеют постоянную регистрацию по месту жительства, но по этому адресу не проживают, и 4,5% – не зарегистрированы.

Незанятость гражданина трудом и отсутствие постоянного места жительства являются существенными криминогенными факторами, поскольку отсутствие легальных источников дохода и постоянного места проживания становится причиной совершения ими корыстных и корыстно-

насильственных преступлений.

Систематическое совершение преступлений, антиобщественный образ жизни, отсутствие позитивных социальных контактов неуклонно снижают уровень развития личности, происходит постепенная деградация, чему активно способствует многократное и длительное пребывание в местах лишения свободы.

Кроме того, в ходе опроса было установлено, что почти все опрошенные (около 78%) до осуждения употребляли спиртные напитки.

Также с увеличением числа судимостей и времени, проведенного в местах лишения свободы, растет количество лиц, страдающих психическими расстройствами. Значительная часть профессиональных преступников (66%) выглядит значительно старше своих лет, страдает хроническими заболеваниями.

При проведении исследования нас интересовала проблема мотивов профессионального преступного поведения. Большинство опрошенных (56%) указали в качестве основного мотива стремление решить материальные проблемы, 8% – склонность к легкой, беззаботной жизни.

Следует также отметить, что на формирование преступной мотивации респондентов повлияли в первую очередь друзья, товарищи, улица (36%).

Существенное значение в аспекте рассматриваемой проблемы имеют уголовно-правовые признаки профессионального преступника. Имеются в виду данные о направленности и мотивации антиобщественного поведения; судимости в прошлом и другие признаки, имеющие уголовно-правовое значение.

В частности, характеристика совершенных преступлений среди опрошенных профессиональных преступников выглядит следующим образом: отбывали наказание за совершение преступлений средней тяжести – 38,4%, за совершение тяжких и особо тяжких преступлений – 51,3%, за совершение преступлений небольшой тяжести – 10,3%.

В основном это преступления против собственности – 64,7%, преступления против жизни и здоровья – 17,5%, преступления против здоровья населения и общественной нравственности – 15,8%. Причем специальный рецидив составил около 39%.

Показатели периода времени после отбытия наказания до момента следующего совершенного преступления расположились следующим образом: 76,5% всех осужденных исследуемой категории совершили новое преступление, находясь на свободе

менее 2 лет.

Основная часть преступлений была совершена в соучастии – 60,3%. При этом в половине случаев профессиональные преступники выступали в роли исполнителя, в 30,2% – пособника, в 16,7% – организатора, в 3,1% – подстрекателя (в основном несовершеннолетних).

Характеризуя состояние судимости профессиональных преступников, отметим, что основная часть их была осуждена три и более раз – 61,1%. Это дает основания утверждать, что преступная деятельность данной категории лиц носит устойчивый и постоянный характер.

В литературе также неоднократно отмечалось, что у преступников, осужденных к лишению свободы второй, третий раз и т. д., появляется иммунитет к факту наказания и происходит адаптация к условиям его отбывания [5, с. 91; 3, с. 104].

У опрошенных лиц для совершения преступлений были подготовлены специальные (проверенные) приспособления, которые облегчали совершение противоправных деяний (75% опрошенных преступников имели в своем арсенале такие орудия).

Абсолютное большинство опрошенных владели специальными приемами и способами совершения преступлений (91% респондентов знает и применяет их в своей “практике”, а 50% опрошенных прошли своего рода “воровские школы”).

Таким образом, изучение личности современных профессиональных преступников указывает на наличие преступной деятельности особой категории лиц (преступного типа). Данная особенность заключается в том, что профессиональные преступники сознательно выбрали преступную деятельность как

инструмент для удовлетворения своих материальных потребностей. Это группа наиболее опасных и активных преступников, сознательно противопоставляющих себя обществу, активно отрицающих ряд его социальных норм. Для них характерна постоянная готовность к совершению преступлений, глубокая деформация сферы интересов и потребностей, негативизм, крайняя степень индивидуализма. Состояние неадекватности достигает у них уровня полного разрыва с нормальной социальной средой, а обладание материальными средствами становится наиболее значимой ценностью.

Поэтому для этих лиц закономерным является наличие нарушений режима отбывания наказания. Так, опрошенные осужденные характеризовались следующим образом: 55% недобросовестно относились к труду; 46% не соблюдали распорядка дня; 20% хранили запрещенные предметы; 15% играли в азартные игры; 35% употребляли спиртные напитки; 45% создавали конфликтные ситуации в среде осужденных.

Большинство опрошенных (55%) негативно относятся к наказанию и считают, что наказание, которое применено к ним не соответствует содеянному, а 15% отметило, что будут продолжать преступную деятельность, заметив при этом, что больше ничем заниматься не умеют и не хотят.

Указанные характеристики должны обязательно учитываться при организации эффективной социальной системы воздействия на профессиональную преступность и преступников.

#### *Список литературы*

1. Ю. М. Антонян Преступная жестокость: монография. - М.: ВНИИ МВД России, 1994. - 217 с.
2. Я. И. Гилинский Криминология / Я. И. Гилинский. - СПб.: Питер, 2002. - 384 с.
3. Н. С. Лейкина Влияние личностных особенностей на преступность / Н. С. Лейкина // Советское государство и право. - 1967. -N1. С. 102-105.
4. С. В. Познышев Криминальная психология: Преступные типы. О психологическом исследовании личности как субъекта поведения вообще и об изучении личности преступника в частности / Сост. и предисл. В. С. Овчинского, А. В. Федорова. - М.: ИНФРА-М., 2007. - 302 с.
5. Б. С. Утевский Рецидив и профессиональная преступность // Проблемы преступности: сборник научных трудов / Под ред. Е. Г. Ширвиндта и др. - М., 1928. - С. 91-98.

Նատալյա Մակարենկո

Իրավաբանական գիտությունների թեկնածու, դոցենտ,  
Ռուսականացման ներքին գործերի ազգային ակադեմիայի քրեաբանության  
և քրեակատարողական իրավունքի ամբիոնի հայցորդ

ԱՄՓՈՓՈՒՄ

*Արիեստավարժ հանցագործ՝ քրեաբանական քննությունը և  
սոցիոլոգիական մոնիթորինգի արդյունքները*

Հոդվածում բացահայտվում են արիեստավարժ հանցագործների քրեաբանական հատկանիշների վերաբերյալ առանձնահատկությունները:

Արիեստավարժ հանցագործների անձը բնութագրող հատկանիշները վկայում են այնպիսի արիեստավարժ հանցագործության առանձնահատկությունների առկայության մասին, ինչպիսին հատուկ տեսակի պատկանող անձանց հանցավոր գործունեությունն է: Տվյալ առանձնահատկությունը կայանում է նրանում, որ արիեստավարժ հանցագործները կանխամտածված կերպով ընտրել են հանցավոր գործունեությունը՝ որպես իրենց նյութական կարիքների բավարարման գործիք:

Փաստ է, որ արիեստավարժ հանցագործները՝ դրանք առավել վտանգավոր և ակտիվ հանցագործների խումբ են, ովքեր գիտակցարար դիմ են գնում հասարակությանը: Նրանց բնորոշ է հետաքրքրությունների և կարիքների խորացես խեղարյուրումը, նեգատիվիզմը, մշտապես հանցագործություն կատարելուն պատրաստ լինելը, անհատապաշտության ծայրակեղացումը: Ոչ աղեկված լինելը նրանց մոտ հասնում է շրջապատող միջավայրի հետ հարաբերությունների լիովին խօժմանը, իսկ նյութական ցանկությունների բավարարումն առավել կարևոր արժեք է դառնում:

Վերը նշված հատկանիշները պետք է անպայման հաշվի առնվել՝ արիեստավարժ հանցագործության վրա ներգործելու արդյունավետ սոցիալական համակարգ կազմավորելիս:

*Հիմնարարեղ՝ հանցագործի ինքնուրյուն, արիեստավարժ հանցագործություն, քրեական արիեստավարժություն, շահադիտական նպատակ:*

Nataliya Makarenko

PhD in Law, Associate Professor,  
Doctoral Candidate of Department  
of Criminology and the Penal Law of National  
Academy of Internal Affairs of Ukraine

SUMMARY

*Professional criminal: criminological characteristics  
and results of sociological monitoring*

The article reveals the features of criminological characteristics of professional criminals. The characteristic features of the personality of professional criminals indicate the presence of such a specific sign of professional crime as criminal activity of persons of a special type. This feature is that professional criminals deliberately chose criminal activity as a tool to meet their material needs.

It has been proved that professional criminals are a group of the most dangerous and active criminals who consciously oppose themselves to society. They are characterized by constant readiness to commit crimes, a deep deformation of the sphere of interests and needs, negativism, and an extreme degree of individualism. The state of inadequacy reaches their level of complete break with the normal environment, and the satisfaction of their material needs becomes the most significant value.

These characteristics must be taken into account when organizing an effective social system of influence on professional crime.

*Key words:* the identity of the criminal, professional crime, criminal professionalism, self-serving motive.

Բնագիրը ներկայացվել է 27.06.2019թ.

Ընդունվել է տպագրության 09.07.2019թ.

Հոդվածը երաշխավորել է տպագրության իրավաբանական գիտությունների դոկտոր, պրոֆեսոր, Ռուսականացման վաստակավոր իրավաբան Ա. Ն. Զուզան